REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº  2.756, DE 2005 

(Do Sr. Luiz Carlos Hauly)

Solicita  informações ao Ministro do Meio Ambiente em relação as consultas públicas sobre a criação de áreas protegidas à conservação das araucárias.

Senhor Presidente,

Com fundamento no art. 50, § 2º, da Constituição Federal, e do art. 226, II, do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, e na forma dos arts. 115 e 116 deste Estatuto, requeiro a Vossa Excelência, ouvida a Mesa, sejam solicitadas  informações ao Ministro do Meio Ambiente sobre o processo de criação de áreas protegidas à conservação das araucárias Reserva Biológica das Araucárias nos municípios de Imbituva, Ipiranga e Teixeira Soares; Parque Nacional dos Campos Gerais nos municípios de Ponta Grossa, Castro e Carambeí; Refúgio de Vida Silvestre do Rio Tibagi nos municípios de Ponta Grossa, Ipiranga, Palmeira, Teixeira Soares e Imbituva; Reserva Biológica das Perobas nos municípios de Tuneiras do Oeste e Cianorte, nos seguintes termos.

a) Qual a área de abrangência de cada uma reservas;

b) Qual o volume de recursos dispendidos para o projeto de instalação e as desapropriações;

c) se há estudo de viabilidade do projeto;

d) qual o cronograma de instalação previsto.

JUSTIFICAÇÃO

A imprensa destaca as audiências públicas para a criação de áreas de proteção para a conservação de araucárias no Paraná.

Assim, é importante que essa Casa tome conhecimento sobre a presente questão para que a medida seja adotada de forma a preservar a natureza, sem que haja desperdício de recursos públicos 

Sala das Sessões, em 19 de abril de 2005.





Deputado LUIZ CARLOS HAULY

(PSDB-PR)

