DISCURSO PRONUNCIADO PELA DEPUTADA ALMERINDA DE CARVALHO (PMDB-RJ), NA SESSÃO DE 15 DE SETEMBRO DE 2004.

Senhor Presidente,

Senhoras  e Senhores Deputados,

Acabamos de assistir aos jogos olímpicos, onde a delegação brasileira, que mesmo sem receber a atenção devida, ocupou um honroso 18º lugar, conquistando 10 medalhas no total e superando grandes potências olímpicas.

É verdade, que os medalistas, em sua maioria são atletas fora de série e que deve ao sucesso alcançado mais à sua dedicação pessoal que qualquer outra atenção externa. Razão pela qual são merecedores de nossos cumprimentos e empenho para que o governo e os empresários passem a pensar na próxima olimpíada agora, não deixando para fazê-lo no último ano ou meses que a antecede.

Porém Senhor Presidente, Senhoras e Senhores Deputados, eu como parlamentar e 1ª vice-presidente da Comissão Especial de Portadores de Necessidades Especiais, não posso deixar de destacar que tão logo encerram-se as olimpíadas, na mesma sede dá-se início aos jogos paraolímpicos, que nasceu como opção de tornar a prática esportiva como essencial na reabilitação dos pacientes portadores de deficiência física.

Nesse particular, quero destacar que o Brasil nesses jogos será representado com uma delegação recorde, com 98 representantes, nas mais diversas modalidades e com grande expectativa de obter número superior de medalhas que nas olimpíadas, vez que graças ao empenho particular e a superação de nossos atletas, temos ocupado lugar de destaque nos jogos passados e, por certo, se repetirá com mais sucesso.

Por tudo isso, Senhor Presidente, repito, quero como integrante e primeira vice-presidente daquela comissão, desejar êxito pleno aos nosso atletas, traduzidos não só apenas em medalha, que por suas condições, são extremamente relevantes, porém, o mais importante para eles é a superação e demonstração de dedicação, força e patriotismo, pois, com suas participações elevam ao topo pódio sua demonstração de  nacionalidade e o nome do nosso querido Brasil.

Almerinda de Carvalho

Deputada Federal

PMDB-RJ.

