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PROJETO DE LEI Nº             , DE 2015
(Do Sr. Baleia Rossi)
Denomina “Viaduto Alcides de Freitas Assunção” o viaduto localizado na BR-153 na cidade de São José do Rio Preto, Estado de São Paulo. 
O Congresso Nacional decreta:
Art. 1º O viaduto localizado no km 61, 600 metros, da BR-153, na cidade de São José do Rio Preto, Estado de São Paulo, passa a ser denominado “Viaduto Alcides de Freitas Assunção”.
Art. 2º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.
JUSTIFICAÇÃO
O Sr. Alcides de Freitas Assunção nasceu em 15 de outubro de 1933. Cidadão paulista, tornou-se um empreendedor reconhecido em todo o Estado de São Paulo ao fundar a Transportadora Assunção, uma empresa de transporte rodoviário de cargas que se destacava entre as demais.
Trabalhador sério, ainda bem jovem Alcides foi absorvendo o conhecimento de várias atividades técnicas e administrativas ligadas ao setor de transportes, o que o levou, aos trinta anos de idade, a fundar sua própria empresa. 
Enquanto ampliava o seu negócio, Alcides acompanhava todos os procedimentos comerciais por considerar o transporte de cargas um serviço essencial. Seu conhecimento era intuitivo e seus resultados demonstravam a sua imensa capacidade de resolver os problemas que eventualmente ocorriam em sua empresa.
Trata-se, portanto, de empresário com destacada atuação no transporte rodoviário de cargas, cuja empresa é amplamente conhecida pelos bons serviços prestados. 
É significativo, portanto, homenagear o Sr. Alcides de Freitas Assunção, falecido no dia 1º de maio de 2007, dando o seu nome ao viaduto em questão, razão pela qual solicitamos o apoio dos nobres Parlamentares para sua aprovação. 
Sala das Sessões, em         de     setembro  de 2015.
Deputado 	BALEIA ROSSI 
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